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“VOLANO – MONTE FINONCHIO”4° Trofeo Cassa Rurale Alta Vallagarina”              PEDALA CON LE STELLE.
 
            Complice il TOUR DE FRANCE ,in questo periodo tutti parlano di ciclismo e delle salite che regalano emozioni.
            L’ARCOBALENO CARRARO TEAM, su felice intuizione del Comune di Volano e del suo Assessore allo Sport Massimo Battistotti, ripropone il 10 agosto alle ore 18.00 una strada che si “impenna” sotto le ruote, una salita che forse pochi conoscono, ma che non ha niente da invidiare alle vette dolomitiche.La “VOLANO-MONTE FINONCHIO” 4° Trofeo CASSA RURALE ALTA VALLAGARINA – Pedala con le Stelle, che  la F.C.I. valorizza, assegnando i titoli di Campione Provinciale della Montagna nelle varie categorie, torna quest’anno sull’originale  tracciato.
La gara,riservata non solo ai  cicloamatori F.C.I. e degli Enti di Promozione,ma anche, novità assoluta, agli agonisti, parte dal Centro Commerciale  di Volano e si conclude sulla montagna di Volano a quota 1200, all’altezza della Colonia M.Goretti; presenta tratti al 12% nei primi 1,5 km. che portano a S.Antonio, e continua a salire al 10%. Agli specialisti serviranno più di 30 minuti per concludere l’ascesa (record maschile di Gianni Penasa in 31’51”, femminile di Veronica Chiusole in 45’20”).                                               Il Sindaco di Volano, Francesco Mattè , ci ricorda che la salita, da tradizione paesana, viene percorsa dal 1970 in bici o di corsa dai residenti di Volano , proprio la sera del 10 agosto, la notte dei desidèri in una stella.
L’Organizzatore, Paolo Garniga, ci spiega perché, “pedala con le stelle”. Vuol questo essere un doppio significato: primo perché a pedalare in salita potranno essere anche gli Elite e gli Under 23 m/f del fuoristrada e della strada e poi perchè
“Il cielo ha sempre fatto fantasticare l’uomo, per questo la Notte di San Lorenzo è una notte speciale, piena di misteri e leggende. Distogliersi per un attimo dalla vita quotidiana e abbandonarsi a guardare la volta celeste, nella notte delle stelle cadenti; sicuramente qualche desiderio nascosto si avverrà”. 
            I migliori specialisti del Triveneto saranno al via e diventerà una sfida contro se stessi, ancor prima che contro gli altri .Sicuro favorito il sempre piazzato Jarno Varesco che vuole fissare  il suo record e troverà nella veste di guastatori altri “camosci” che perfezioneranno le iscrizioni in questi giorni. Impegni con la squadra nazionale permettendo, potrebbe essere in gara Martino Fruet, per una volta senza le “ruote grasse”. In campo femminile, sarà in gara la messicana Daniela Campuzano, fortissima mountainbiker Elite, che però si è distinta anche su strada e a cronometro nel suo paese; sembra certa la presenza della già Campionessa  Italiana della Montagna Marcellina Dossi reduce dai 23.000 metri di dislivello superati nella Transalp e troverà sulla sua strada la Granfondista Martina Canevari e le bikers Oberdorfer e Werth.
            La gara si svolge su strada temporaneamente chiusa al traffico e sarà preceduta dalle staffette, guidate da Fabio Speranza, sotto la regia del Direttore di Organizzazione Enzo Francesconi; all’arrivo per tutti PASTA PARTY PAF,  curato dall’organizzazione e dalla cuoca Sig.ra Bruna.
            Sostengono la manifestazione Comune di Volano e Cassa Rurale Alta Vallagarina; partecipano inoltre NIRCOOP, L’ARCOBALENO FACTORY, MONTURA,LEGNAMI AZZOLINI e TRENTINO.Patrocinio della  Provincia Autonoma di Trento-Assessorato allo Sport, del Comprensorio C10 Vallagarina e di APT Rovereto e Vallagarina.
            La prova è anche valida quale 4^ Prova del QUAD Challenge-In TRENTINO  2006, speciale classifica a squadre riservate alle Società partecipanti alle manifestazioni organizzate da L’ARCOBALENO CARRARO TEAM.
            Appuntamento quindi a giovedì 10 agosto, ore 18,00 per la “VOLANO-MONTE FINONCHIO” 4° Trofeo Cassa Rurale Alta Vallagarina,” Pedala con le Stelle”e Campionato Provinciale della Montagna Trentino FCI, sarete nostri graditi ospiti.
Iscrizioni: fino alle ore 20.00 del 09/08/06 fax.0464/439310 / carraroteam@carraroteam.it; o sul posto di ritrovo c/o Fly Center a Volano TN ,uscita A22 Rovereto Nord,direzione Trento, a 2 Km.,ingresso paese dalle ore 16.00 alle 17.00 del 10 agosto; partenza ore 18.00.
 

