ATTENZIONE A PONTE OLTRA
 Per motivi logicisti e soprattutto di sicurezza si rende necessario liberare incroci strategici per la viabilità di collegamento tra la provincia di Belluno e di Trento nel più breve tempo possibile. 

Per questo motivo l’organizzazione ha posto il cancello a Ponte Oltra, dove inizia la salita al Croce d’Aune. 

A partire dalle ore 17 chiunque arrivi a Ponte Oltra sarà considerato fuori gara e invitato dai responsabili della coda della corsa a firmare un modulo preparato appositamente che attesta l’ora di transito. 

Si ricorda che da quel momento i granfondisti diventeranno normali utenti della strada e pertanto dovranno rispettare il codice della strada come se fossero in un'uscita normalissima
Ultimi preparativi in vista della Gran Fondo Campagnolo, edizione 2007. Con la modifica del percorso e l’introduzione della piccola salita di Pren, alle porte di Pedavena, si sono modificate le distanze dei tre percorsi che caratterizzano la manifestazione. 

I NUOVI CHILOMETRAGGI
Così il Gran Fondo è diventato lungo esattamente 213 km, mentre il Medio è di 122 km e il Corto di 102 km. 

L'ULTIMA VOLTA DEL CORTO
Ricordiamo che questo sarà l’ultimo anno in cui sarà previsto un percorso più breve, malgrado ogni anno i granfondisti che pedalano per la distanza ridotta siano quasi 700. La scelta è dovuta a motivi logistici e di sicurezza poiché si rende necessario liberare incroci strategici per la viabilità di collegamento tra la provincia di Belluno e di Trento nel più breve tempo possibile. 

