Continuano i preparativi in vista della Gran Fondo Campagnolo. 

In città ci sono molti gli stranieri già arrivati in vista di domenica. Nel fine settimana, gli alberghi e i B&B nel raggio di 35km hanno registrato il tutto esaurito per un totale di circa un migliaio di posti letto. Almeno 300 granfondisti hanno dovuto trovare soluzioni alternative, considerato che ormai da mesi non ci sono più posti a disposizione.

L'evento sarà seguito dalla stampa specializzata (Cicloturismo, Il giornale delle Gran Fondo, A ruota libera, Gran Fondo, La Gazzetta dello sport). 

Alcuni giornalisti, poichè si tratta dell'ultimo anno del Passo Manghen e di transito nel Tesino, faranno la Gran Fondo in bicicletta per osservare da vicino come i ciclisti vivranno questo momento storico. 

Sabato alle 18 in palaghiaccio, il presidente Ivan Piol, illustrerà alla stampa e ai granfondisti il tracciato del 2008.


La Campagnolo sarà seguita anche dai quotidiani locali e nazionali. 

Per quanto riguarda la televisione, ci sarà anche una troupe di Sky sport e la Rai, oltre a mandare gli operatori di Rai Tre per seguire come da tradizione l'evento, invierà anche un giornalista del Tg2 che parteciperà in bicicletta con tanto di telecamera per vivere la Campagnolo da dentro, in vista di un servizio di approfondimento sul mondo delle Gran Fondo. 

 

