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Andati in archivio i mondiali marathon di mountain bike, monopolizzati dai colori elvetici, è partito il conto alla rovescia per la Rampilonga della Val di Fassa, valida come super tappa del circuito Kia Rampitour del Trentino. L’edizione numero 19, che andrà in scena domenica 9 settembre con partenza e arrivo a Moena, la perla delle Dolomiti, si presenta già con una certificazione di “alta qualità”. Attestazione frutto di tre elementi sui quali da sempre si basa la gran fondo più prestigiosa d’Italia: il percorso tecnico e suggestivo completamente immerso nelle Dolomiti di Fassa, il numero di iscritti che ogni anno supera le 3000 unità e il lotto dei partecipanti sempre di primissimo piano.
E partendo da quest’ultima considerazione, pur mancando poco meno di un mese dal via, alcuni big hanno già inviato il modulo d’iscrizione al Comitato Organizzatore. Primo della lista proprio il vincitore dell’ultima edizione Massimo De Bertolis, che punta a riscattare un mondiale sfortunato a causa di una caduta nella fase iniziale della gara, cercando un risultato importante nella competizione fassana. Il primierotto, quinto nell’appuntamento iridato di domenica 12 agosto in Belgio, lo scorso anno si rese autore di una prestazione superlativa alla Rampilonga, prima controllando a distanza la sfuriata di Gilberto Simoni sull’impegnativo Gran Premio della montagna al Monte Lusia, e poi alzando il ritmo ed andando a vincere con autorità sotto il traguardo di Moena. Certa poi la presenza degli alfieri del team Scott con in prima fila i due capitani Ramon Bianchi e Annabella Stropparo. Sempre in chiave femminile ha confermato la propria presenza Michela Benzoni, reduce dal 13° posto ai mondiali marathon di Verviers.
A tre settimane dallo start il numero degli iscritti rispecchia quello delle ultime edizioni, ossia 1800 adesioni, ma saranno come sempre decisivi i quindici giorni pre gara, visto che le iscrizioni si possono effettuare sino a sabato 8 settembre.
Per quanto riguarda il percorso c’è un’importante novità nella parte iniziale del tracciato marathon a metà gara, che riguarda il reinserimento del passaggio a Lancionei e a Tamion, a nord di Soraga. I bikers transiteranno così sul comune di Vigo di Fassa. Si tratta di un ritorno al passato, visto che questa deviazione era parte integrante nel percorso di due anni fa, cambiato lo scorso anno in seguito ai lavori della variante di Moena.
L’altra novità riguarda la creazione dell’evento Rampilonga. Due giornate di sport, ma anche di intrattenimento e spettacolo all’interno del Rampilonga Village nella piana di Moena. Si inizierà alle 10.30 di sabato 8 settembre con la Rampimini, organizzata in collaborazione con la Uisp del Trentino e riservata agli under 14, quindi nel pomeriggio le premiazioni dei circuiti Minirampitour e Kia Rampitour del Trentino, challenge che anche quest’anno ha riscosso grande successo e che l’anno prossimo si arricchirà sicuramente almeno di una competizione rispetto al calendario 2007.
Al termine spettacoli di trial bike e di free style e una sempre più ampia e interessante area expo. In serata spazio ad un concerto di musica country rock, oltre ad alcuni eventi previsti nel corso della settimana per festeggiare il 19° compleanno della Rampilonga organizzati dall’Azienda per il Turismo della Val di Fassa: “Entorn per Moena” il 10 settembre, una visita guidata nei rioni più caratteristici di Moena, “Music Club - La Grenz” tutti i giorni fino a metà settembre, le mostre permanenti “Il fascino dei Legni antichi” e “Mostra della Grande Guerra” e la manifestazione “Balliamo sotto le stelle” a Vigo di Fassa,
La domenica il Comitato Organizzatore ha confermato la fortunata formula del 2006, ovvero la possibilità di misurarsi su due diversi percorsi (Classic di 45,4 km e Marathon di 61,3 km) e, per quanti hanno intenzione solo di godere degli splendidi paesaggi della valle, c’è la Rampimidi di soli 30 chilometri, con un’altimetria ridotta e senza il mitico Lusia.
Per chi vorrà assaporare alcune delizie della terra trentina, all’interno del village allestito antistante la zona partenza, Risto 3, azienda leader nel settore ristorazione del Trentino, offrirà un menù particolare. L’offerta culinaria è quanto mai varia e sensibile a tutti i gusti, compresi quelli dei più piccoli con un menù specifico. Formaggi, salumi, ortaggi, frutta... sono tante le anime gastronomiche di un territorio che spazia tra laghi e cime dolomitiche, fra clima mediterraneo e ambiente alpino.

