McRae è morto
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Oggi la conferma: era proprio il rallista scozzese una delle vittime del suo elicottero precipitato ieri. Insieme a lui anche il figlio
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A soli 39 anni Colin McRae è deceduto in un incidente con il suo elicottero mentre sorvolava la Scozia. Secondo quanto dichiarato da alcuni testimoni, l'elicottero, su cui viaggiavano altre persone tra le quali anche il figlio del rallista, Johnny di appena 5 anni, si sarebbe schiantato a pochi km dalla sua casa di Lanark. La notizia, è stata confermata oggi da un comunicato della polizia di Stratclyde ma era già stata anticipata ieri dal suo manager Jean-Eric Freudiger.

Dopo aver debuttato nel mondo del rally nel 1986 al volante di una Talbot Sunbeam, il pilota scozzese si fa subito notare per le sue doti di velocità e stile di guida particolarmente emozionante, riuscendo a conquistare un posto nel Mondiale nel 1987 quando partecipa con la Vauxhall al Rally di Svezia. Per firmare il primo successo iridato deve attendere il 1993 quando sbaraglia la concorrenza in Nuova Zelanda e nel 1995 si laurea campione del mondo. In carriera McRae ha disputato 146 rally, vincendone 25.

Colin McRae non era solo un rallista di grande successo, ma anche un simbolo soportivo, e non solo, per milioni di persone. Il videogame Colin McRae Rally pubblicato in più edizione per tutte le consolle è stato per anni uno dei giochi più venduti al mondo, e la sua partecipazione a eventi estremi, come ad esempio la Dakar, lo avevano reso un personaggio al di là di quelli che erano stati i suoi trionfi in macchina.

Amatissimo in Scozia, dove aveva deciso di vivere dopo l'addio alle corse, e di investire i suoi soldi in numerose attività immobiliari e commerciali, era considerato uno dei simboli del paese che ha già dichiarato il lutto nazionale. Orgogliosissimo delle sue radici scozzesi raccontava spesso di rilassarsi prima delle corse con il suono nelle cornamuse nelle cuffie del casco e di brindare, di tanto in tanto dopo le prove, con un goccio di puro whisky doppio malto delle highlands.

La morte di McRae è stata accolta con grande cordoglio e partecipazione dal mondo degli ex colleghi del WRC che per la prossima tappa in Catalunia, il 5 ottobre, dovrebbe dedicare una cerimonia ufficiale, alla memoria del grande pilota scomparso.
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