DKB ISTAF Berlino - La coppia d'oro

Eurosport - dom, 16 set 17:39:00 2007 

Yelena Isinbayeva e Sanya Richards vincono anche a Berlino nell'ultima tappa della Golden League e si aggiudicano metà del jackpot da un milione di dollari ciascuna
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Sono la russa Yelena Isinbayeva e l'americana Sanya Richards le vincitrici del jackpot da un milione di dollari della Golden League 2007. Le due atlete, regine rispettivamente del salto con l'asta e dei 400 metri, hanno superato anche l'ultimo ostacolo imponendosi nella sesta e conclusiva tappa di Berlino.

La Isinbayeva ha saltato 4.82 al primo tentativo e ha fatto meglio di 10 centimetri della polacca Monika Pyrek e dell'altra russa Svetlana Feofanova. La Richards ha vinto brillantemente i 400 facendo segnare un ottimo 49"27, che è anche la migliore prestazione mondiale dell'anno.

Per l'americana si tratta della seconda affermazione consecutiva. Già l'anno scorso infatti aveva vinto una parte del jackpot, di "soli" 250.000 euro perchè in compagnia di altri due atleti. Quest'anno ne ha intascati ben 500.000, dovendo dividere la torta solamente con la Isinbayeva, che invece è al suo primo successo.
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