Trento, 12 gennaio 2007

La decisione della Giunta provinciale annunciata stamane dall’assessore Andreolli

TICKET SANITARI, SI PAGHERÀ PER IL PRONTO SOCCORSO

AZZERATO QUELLO PER LE PRESTAZIONI SPECIALISTICHE

(c.z.) – Nessun ticket in Trentino per l’assistenza specialistica (analisi di laboratorio, analisi diagnostiche, riabilitazione), mentre si pagherà quello per il pronto soccorso. È quanto ha deciso oggi il governo provinciale, che formalizzerà la decisione venerdì prossimo con una apposita delibera. L’annuncio è stato dato stamane nel corso della consueta conferenza stampa del venerdì dall’assessore alle politiche per la salute Remo Andreolli.

Anche in Trentino, come nel resto del territorio nazionale, si pagherà dunque il ticket di 25 euro per il Pronto soccorso – i cosiddetti “codici bianchi” - mentre viene azzerato quello (10 euro) per le prestazioni di assistenza specialistica (per le quali già era richiesta al cittadino una forma di compartecipazione alla spesa), ritenuto troppo gravoso per le famiglie.

 Andreolli ha affermato che la decisione della Giunta è ispirata a due principi: l’appropriatezza delle prestazioni e l’equità nell’accesso ai servizi sanitari. Il primo rimanda al ricorso improprio che spesso caratterizza gli accessi al Pronto soccorso, il 75 per cento dei quali avviene dalle ore 7 alle ore 20, quando gli utenti del servizio sanitario provinciale possono rivolgersi ai medici di medicina generale. A questo proposito, l’assessore ha fatto riferimento all’imminente rinnovo del contratto dei medici di medicina generale (che garantiranno un ampliamento d’orario degli ambulatori con una presenza di almeno 3 ore nella fascia oraria 16-20) ed alla necessità di promuovere e favorire le forme di associazione tra medici.

Il secondo principio è dettato – come ha spiegato l’assessore - dall’opportunità di non gravare ulteriormente sul bilancio delle famiglie.

Quanti hanno già corrisposto, dall’1 gennaio scorso, il ticket per le prestazioni specialistiche saranno rimborsati della spesa sostenuta.

